

# 邾县脑瘫儿胃里塞满牙签、雪糕棍

## 成功手术后恢复面临考验

□实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

本报讯 近日,平煤神马医疗集团总医院普外科二病区接诊一名来自邾县的11岁女孩,胃镜检查结果显示让人大吃一惊:她的胃里竟然塞满牙签、雪糕棍、吸管、塑料袋、棉线等。

8月7日,记者在普外科二病区见到了刚刚做完手术的女孩甜甜(化名),她身上还带着手术后的导管和监护仪器。孩子的奶奶许雪芬坐在病床边拉着她的小手说:“孩子出生后,就被发现脑瘫。她现在不会说话,走路也不稳当。”记者注意到,甜甜的腹部和手部都做了保护措施。“孩子太可怜了,4岁时她爸爸就去世了,她妈改嫁后再也没回来过。平时都是我带着她”。

据甜甜的责任医生张光亮介绍,自7月29日晚上入院后,经过腹部CT检查提示,患儿胃内异物,肠管积气、积液。7月30日,科主任邓永峰为患儿进行了胃镜探查,发现甜甜胃内积满了雪糕棍、吸管、塑料袋、棉线、牙签等物。尖锐的牙签和管状物已使孩子的小肠出现多处穿孔。邓永峰凭借多年的临床经验,在征得患儿家属同意后,急诊为甜甜实施剖



腹探查术,在明确病情后,邓永峰为其实行了胃及小肠内异物取出、肠穿孔修补术。术后经过ICU病房内抗休克、抗感染治疗,目前,甜甜的心率逐渐稳定。

“由于术后7天内不能进食和喝水,患儿急需补充白蛋白,否则营养跟不上,修补后的伤口也无法愈合,容易发生肠瘘。依据孩子目前的体质,出现肠瘘后进行二次手术的风险是要命的。”张光亮担心地说。

据了解,甜甜的家庭情况比较特殊。其奶奶、爷爷(李新年)是重组家庭,这次甜甜生病后,李新年的80岁老父亲也因为脑梗死住进了邾县人民医院,年近六旬的爷爷要在平顶山和邾县两地奔波。甜甜从ICU病房转入普通病房时,已欠费8000

元。这笔钱愁坏了老两口,为了给甜甜治病,老两口东挪西凑,连村里和乡里都求遍了,一共筹到了1300多元钱。

“甜甜是幸运的,遇到了对她不离不弃、悉心照顾的爷爷、奶奶。”科室护士长袁宏莉说。为了帮助这个家庭减轻负担,科室把甜甜的治疗费用一降再降。欠费后到药房无法取药,张光亮就每天写“欠条”向药房借药,输液、口服药物、血浆……这些天来,小甜甜也成了病房里的“重点照顾”对象,她的责任护士李俊娜、史梦莹格外关照她:当她情绪不稳定时,就用棉布帮她包裹住手,以免乱抓碰到伤口;护理时对她也格外留心,考虑到甜甜的爷爷奶奶年纪大,服药和输液时总是耐心给二老解释,使他们放心。甜甜的护嫂严建英也格外照顾她,术后孩子因移动不便总是尿床,一天换三四次床褥已经成了严建英的必备工作,有时床褥超过供应量,严建英就自己垫钱给孩子用着。

科室医护人员形成了一种默契,都在默默用自己的方式去帮助甜甜。但是像白蛋白类的营养药物需要外购,张光亮也没有办法去药房“借用”,只能暂时用血浆给甜甜补充少量的蛋白,这远远达不到术后恢复的效果。

## 累并快乐着

### ——记市妇幼保健院产一科主任高歌

□本报记者 牛瑛瑛

通讯员 王春英 苗四海 李明喆

8月6日上午,记者来到市妇幼保健院产一科门诊采访该科主任高歌时,见她诊室围满了病人,只好把采访约到下午。下午,记者如约来到高歌的诊室,结果诊室内的病人依然很多。高歌不厌其烦、认真地接待每一位病人。

临近下班时间,高歌才腾出时间接受采访。“每天接诊这么多病人,不累吗?”记者问。高歌笑着说:“累是肯定的,但看到病人在我的治疗下逐渐康复,所有的累就烟消云散了,剩下的只有快乐和满足。”

高歌毕业于新乡医学院,1992年到市妇幼保健院妇产科工作,积累了丰富的临床经验。不满足现状的她在医院委派下到郑大二附院,针对妇产科再次深造,并每年参加国家级、省级妇产科学术交流会,及时掌握医学发展新动态和新技术。不断地学习、实践,使她在治疗产前出血、凶险性前置胎盘、困难剖宫产、多胎剖宫产、难产处理等方面积累了丰富经验。她曾在国家级核心期刊上发表论文15篇,获市科研成果奖4项。

今年7月,家住宝丰的刘女士怀孕38周时来该院做产前检查,高歌经详细询问得知,刘女士有过一次剖宫产史,在当地诊所仅做过一次B超检查。高歌建议她



8月7日,高歌(左)在门诊坐诊。  
本报记者 李英平 摄

做彩超检查,结果发现是凶险性前置胎盘。权衡利弊后,高歌建议她实施剖宫产。高歌带领科室人员认真评估,做好充分术前准备后,开始实施手术。术中,高歌发现刘女士子宫下段瘢痕处有大面积胎盘组织,仅能看见子宫浆膜层,根本看不到子宫肌层,这大大增加了手术难度,产妇直接面临出血、子宫收缩乏力、切除子宫的风险。为避免产妇术中大量出血,高歌凭借丰富经验,快速在胎盘上打洞,娩出胎儿,快速用止血药物,娩出胎盘。这时,她又发现胎盘植入在子宫原瘢痕切口及膀胱位置,于是她快速实施宫腔填纱布、压迫止血,剥离植入的胎盘,见胎

盘剥离面大量血管开放,出血量达1000毫升,高歌又快速进行创面缝合,子宫背带式缝合,出血终于止住,手术顺利完成并为产妇保住了子宫,母子平安。

由于表现突出,高歌连年被评为院先进工作者,2011年获“市青年科技专家”称号;2008年任妇产科副主任,随着妇产科病区的调整、扩增,今年5月被任命为产一科主任。现在,高歌感觉肩上的担子重了许多,她暗下决心,一定要把科室管理好,服务好孕产妇。面对科室人员少、工作量大的局面,她带领科室人员迎难而上,她率先垂范,每天早上提前半个小时到达,开晨会、查房、手术、坐诊等。遇到急危重症孕产妇,忙到晚上十一二点是常事,节假日几乎没有休息过。

为提高科室总体业务水平,高歌组织科室人员每月进行两次疑难病例讨论,相互学习,切磋技能;一周组织一次大查房,亲自指导年轻医生工作,推动科室医疗质量不断提高。在护理方面,针对急危重症孕产妇、急救病人等如何护理,如何提升护理质量,她经常与护士长沟通、探讨,做出了明确要求,力争做到护理到位、沟通到位,建立和谐的医患关系。

功夫不负有心人,在高歌和同事们的共同努力下,科室各项工作蒸蒸日上,住院病人越来越多。一流的医疗质量、优质的护理服务,赢得病人的交口称赞。

## 宫腹腔镜解决输卵管问题 让幸“孕”降临

□实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

本报讯 女性作为家庭的重要成员,承担着生儿育女的重任,能否完成这一任务,关乎一个家庭的幸福。据了解,目前不孕不育症患者较上个世纪初增加了几个百分点,而在女性不孕症患者中,输卵管堵塞因素所占比率高达50%。近日,平顶山现代妇产医院院长刘秉霞就宫腹腔镜联合技术治疗输卵管问题引发的不孕症为大家做了专业解答。

哪些输卵管问题可引起不孕症?

刘秉霞说,在各种妇科炎症及生殖道感染面前,输卵管极易发生粘连阻塞以致伞端封闭不通,阻塞精子、卵子及受精卵的输送,最终造成不孕。输卵管问题引发的不孕长期以来都是一个难题,虽然传统治疗方法有很多,但都有这样那样的硬伤,无法全面清晰地看到整个治疗区域,不能准确、清晰、彻底地解决堵塞问题,且稍不注意还会引发过敏或感染,治疗效果差强人意。所以,治疗因输卵管因素所致不孕,一定要选择最为适合自己的方法,并且要耐心接受治疗。如果治疗不对路、不彻底,极易引起宫外孕。

宫腹腔镜技术有哪些优势?

据刘秉霞介绍,宫腹腔镜联合技术治疗女性不孕的优势有很多,当输卵管出现阻塞、积水、炎症、粘连或通而不畅等问题时,利用宫腹腔镜联合技术可以让医生一目了然,克服了以往诊断不能掌握输卵管腔及上皮病变的缺点,避免了传统介入复通术插管的盲目性,且整个手术过程在宫腔镜的监视下,通过显微镜放大,精细的手术器械让准确性得到了极大提高。据临床随访统计,女性实施宫腹腔镜输卵管复通术后的妊娠率在95%以上。

对于患者来说,宫腹腔镜联合技术治疗女性不孕的优点在于损伤小,在麻醉下进行手术,手术切口小,安全,无痛苦,且恢复快。它的出现,是广大不孕者的一大福音。目前,每个月都会有三四十名患者入院接受治疗。

## 鲁山男子呕血不止 市二院医生妙手施救

□记者 牛瑛瑛 通讯员 付春晖

本报讯 近日,45岁的鲁山患者颜某因呕血不止伴剑突(心口窝)下疼痛不适赶到市第二人民医院寻求治疗。该院消化内科主任鲁占彪为其成功实施了胃镜下食管曲张静脉套扎术及胃底曲张静脉组织胶注射治疗,患者消化道出血止住。

据了解,颜某有慢性乙肝病史40余年,肝硬化、腹水病史约半年,一直采取药物治疗。近日,他突然出现的呕血伴剑突下疼痛等症。入院止血后,经胃镜检查确诊为食管胃底静脉曲张破裂出血,需要及时手术治疗。

“食管胃底静脉曲张破裂出血是常见的肝硬化上消化道出血的病因。”鲁占彪告诉记者,传统外科手术治疗创伤大,风险高,而胃镜下食管静脉曲张套扎术及胃底静脉曲张组织胶注射能够有效减轻患者痛苦,提高患者的生活质量。自2014年该院在我市首家开展此项技术以来,已成功救治20余名食管胃底静脉曲张破裂出血患者。“胃镜下食管静脉曲张套扎术就是在胃镜协助下,利用套扎器将患者曲张的食管静脉曲张套扎,使食管曲张的静脉消失。”鲁占彪解释,手术中,见数条曲张静脉,呈串珠状,表面红色,逐一将曲张静脉吸入透明帽并用橡胶圈套扎,共套扎7环。患者胃底黏膜充血、糜烂,可见团块状曲张静脉,行组织胶胃底静脉注射,注射后无局部出血发生,手术十分成功。术后24小时患者便能进水及吃流食,一周后恢复正常饮食。

## 矮小症越早治疗效果越好

### 儿童身高科普讲座22日举行

□记者 牛瑛瑛

本报讯 孩子身高比同龄人低,不知道是不是患了病?这个暑假,您是否在为孩子“生长”问题发愁?解放军152医院内分泌科生长发育门诊医生昨日提醒家长,一旦发现孩子有身材矮小问题,就应到医院专科就诊,治疗越早效果越好。为帮助家长认识矮小症,该门诊将于8月22日举办科普讲座,广大家长不要错过。

按照目前公认的定义,身高处于同种族、同年龄、同性别正常健康儿童生长曲线第3百分位数以下或低于两个标准差者(-2SD),可诊断为矮小症。每100个孩子中就有3个属于矮小症,需要进行治疗。2005年,中国对9个省市的儿童体格发育进行了调查,并绘制了儿童发育曲线图,家长可以自行对照曲线图观察自己的子女是否属于矮小。家长应严密观察孩子

身高的增长速度,如果每年身高增长小于5毫米,就应到内分泌科或小儿科就诊。

据介绍,矮小症是一种可以治疗的内分泌疾病。导致矮身材的因素很多,常见的有:内分泌性矮小,如生长激素缺乏、甲状腺功能低下、性早熟等;遗传性身材矮小,除少数能查出家族中同患某种疾病外,多数缺乏有效的治疗手段;营养性矮小,一般性挑食不至于引起身材矮小,仅见于长期慢性疾病患者;宫内发育迟缓,患儿出生时身高、体重低,出生后半年内未能实现有效追赶,成年身高也低,生长激素对此类患儿有一定的提高成年身高的作用;染色体疾病,如特纳综合征、唐氏综合征等;遗传性代谢疾病,如苯丙酮尿症、粘多糖病;体质性青春期延迟,即所谓“晚长”,这类人常有家族史,一般不需要治疗。

矮小、早熟儿童应选择有儿童内分

泌或有矮小症、性早熟专科的正规医院就诊,以便进行系统的检查。必须清查矮小的病因,做出正确诊断,然后再考虑如何治疗。根据各项检查结果,综合分析、判断引起儿童矮小的原因,确定治疗方案。研究表明,孩子年龄越小,骨髓的软骨层增生及分化越活跃,孩子成长的潜力及空间越大,矮小症越早治疗,效果越好,对治疗的反应越敏感,药物促生长效果越好。

为更好地帮助孩子早日解决身材矮小的困惑,解放军152医院内分泌科生长发育门诊于即日起至8月22日举办关爱活动。活动期间前20名就诊矮小患者(身高低于第三百分位)骨龄检测免费。另外,该科将于8月22日上午9:30在住院部4楼内分泌科健康教育室举办科普讲座,欢迎广大家长及身材矮小的孩子报名咨询。预约电话:13323900027、13733790109。

医疗健康 刊登热线:13733786699

“生宝宝、意外怀孕”首选  
**平顶山博爱妇产医院**  
港式医院、平价医院 新农合、医保定点医院

平顶山博爱妇产医院是以女性为主要服务对象,集妇科、产科特色诊疗,女性心理、生理保健于一体的现代化专业女性全科医院,全程引进香港管理模式,秉承“质优、价廉、温馨、快捷”的医疗理念与管理模式,致力于为平顶山广大女性朋友提供高品质低收费的医疗服务。

咨询电话:8861111

地址:建设路与新华路交叉口东50米路北